

共商法治媒体融合转型发展

全国省级法治(制)报大型融媒体采访活动在湖南长沙启动

■重庆法治报 重庆长安网
本报特派记者 龙珊 梁正华

本报讯 五月榴花照眼明,枝间时见子初成。5月22日,“思想领航·法治护航新湖南”全国省级法治(制)报大型融媒体采访活动启动仪式在长沙举行。来自全国24家省级法治(制)报的社长、总编辑及优秀记者汇聚湖南,聚焦平安湖南法治湖南建设和创新社会治理的新做法新成效,共商法治专业媒体高质量融合转型发展。

此次活动由湖南省委政法委指导,湖南日报社(集团公司)主办,湖南法治报社承办,广东金桥百信(长沙)律师事务所协办。启动仪式上,中华全国新闻工作者协会党组成员、书记处书记田玉红为采访团授旗。湖南省委宣传部二级巡视员姚伟红致辞,湖南法治报总编辑刘正勇报告相关筹备情况,广东金桥百信(长沙)律师事务所主任喻佳锋发言。

湖南省委政法委副书记王学武,湖南省高级人民法院一级高级法官徐远太,湖南省人民检察院党组成员、政治部主任秦明兰,湖南省公安厅一级巡视员罗伟,湖南省司法厅一级巡视员郑永祁等领导,中国邮政集团公司湖南省分公司、国家矿山安全监察局湖南局、湖南省应急管理厅以及湖南省市州政法单位相关负责同志,部分中央驻湘和省内主流媒体等120余人出席启动仪式。

姚伟红强调,结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作安排,进一步宣传展示全省政法系统创新治理的生动实践和显著成效,时值《湖南法治报》创刊一周



启动仪式现场

年,启动这样一场大型融媒体集中采访活动,很有意义。法治媒体既是人民利益的捍卫者,也是法治精神的代言人,要充分发挥法治媒体宣传主阵地作用,弘扬法治精神,推动社会进步,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,用心用情讲好湖南政法故事。他希望借全国法治媒体大咖的妙笔和镜头,让世界更好地了解湖南、读懂湖南。

在随后举行的2023法治专业媒体高质量融合转型发展论坛上,田玉红,中国广播电影电

视报刊协会会长梁刚建,浙报集团副总经理、浙法传媒集团总编辑张雪南作主旨演讲。

5月22日~26日,采访团分成南、北、西三条线路,深入三湘大地开展采访,宣传展示湖南省政法系统推进更高水平平安湖南、法治湖南建设的生动实践和显著成效。



重庆市市场监管局:健全质量管理体系

本报讯 5月22日,重庆市市场监督管理局组织召开工业产品生产单位、销售单位落实质量安全主体责任监督管理规定宣传贯彻会,旨在向全市工业产品销售单位宣传解读《工业产品生产单位落实质量安全主体责任监督管理规定》和《工业产品销售单位落实质量安全主体责任监督管理规定》(以下简称两个责任规定)。

会议对我市去年总体产品质量状况、产品质量突出问题等进行了通报,要求企业源头严防、过程严管、出厂严控;对两个责任规定里的19条规定进行逐条解读,重点对两个责任规定的适用范围、质量总监和安全员职责、如何进行日常管理的“日管控、周排查、月调度”、监管检查等进行详细说明。会议还向参会企业发放了两个责任规定原文,帮助企业快速理解学习两个责任规定,督促企业尽快落实产品质量安全主体责任。

下一步,重庆市市场监督管理局将按照国家市场监督管理总局的《关于督促落实工业产品质量安全主体责任的指导意见》《工业产品销售单位质量安全日管控周排查月调度标准化工作指引》及《工业产品销售单位质量安全管理考核指南》,对全市的生产销售单位摸底建档,加强对生产销售单位的政策宣传和培训指导,指导企业建立健全质量管理体系。

记者 张柳妞

沙坪坝区关工委:为青少年教育基地授牌

本报讯 近日,沙坪坝区关工委为五云山寨青少年普法教育基地、青少年素质教育基地和陈佐坤工作室授牌。

在五云山寨,沙坪坝区关工委为青少年普法教育基地和青少年素质教育基地(以下简称两个基地)授牌。沙坪坝区关工委一行参观了磁器口街道养老服务中心,并为陈佐坤工作室授牌。多年来,陈佐坤工作室不仅为残疾青年提供就业岗位,还联合磁器口街道共同打造养老服务中心,通过中心挖掘“五老”资源,壮大“五老”队伍。

沙坪坝区关工委主任何泽政表示,区关工委正在积极打造青少年教育基地和优秀“五老”工作室,希望陈佐坤能够带领陈佐坤工作室继续做好残疾青年的帮扶工作,凝聚更大“五老”力量,帮助更多残疾青年走出人生困境,在新时代新征程新重庆新沙坪坝的建设中贡献更大力量。

记者 张柳妞

合川区检察院:推进“平安长江”专项行动

本报讯 近日,重庆市合川区检察院、合川区公安局食药环支队与四川省广安市检察院、广安市公安局食药环支队召开“平安长江”工作联席会,就推进“平安长江”专项行动边界协同攻坚、食药环领域案件侦办等方面问题进行探讨和交流。

联席会上,双方重点对打击非法捕捞、打击非法采砂、打击危害长江经济带发展的突出违法犯罪以及整治影响长江水域秩序的其他突出问题进行了交流,就法律适用、刑行衔接、生态补偿等方面进行了探讨。

双方认为,广安、合川两地山水相连、人文相通、情感相融,强化两地警务交流合作是深入贯彻中央关于成渝地区双城经济圈建设背景下的一项重要措施,两地应多交流、多沟通、多帮助,进一步强化情报信息共享、联勤联动,协同发力、综合施策,全方位、立体化挤压违法犯罪空间,通过密切协作形成川渝协同攻坚态势和防控体系,实现岸上岸下同步打击,共同提升交界水域综合防控能力。

记者 李亚

交通执法轨道支队二大队:推行轻微违法首错免罚

本报讯 记者日前从交通执法轨道交通支队二大队获悉,4月1日以来,该大队开具137份交通运输轻微违法行为告知承诺书,提升了执法温度和群众满意度。

近日,有乘客来电投诉,其乘坐的出租车驾驶员存在用语不文明的情况。执法人员经调查确认,情况属实,该出租车驾驶员的行为违反了《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》,应当责令改正并处以200元以上500元以下的罚款。

鉴于该出租车驾驶员属于首次违法,在调查过程中积极配合并承诺及时改正,同时主动向乘客致歉并取得谅解,未造成不良影响和后果,符合轻微违法行为告知承诺制的适用条件。执法人员开具了交通运输轻微违法行为告知承诺书,责令驾驶员立即改正,并对其不予以罚款处罚。

记者 舒楚寒



图说新闻

近日,万州区法律援助中心驻执勤第三支队工作站揭牌仪式在武警重庆总队执勤第三支队举行。万州区法律援助中心工作人员通过座谈交流、一对一法律援助、赠送民法典等相关书籍的方式,给广大武警官兵搭建平台,开通法律援助绿色通道,为他们提供更加便捷、优质、高效的法律援助服务。

记者 朱颂扬
通讯员 邹毅
侯本燕 冉劲松 摄

“代表议事厅”助推人居环境提升

巴南区石滩镇人大主席团搭建沟通平台密切联系群众

近日,巴南区石滩镇天台村人大议事厅内,巴南区人大代表姚碧莉和石滩镇人大代表汪小敏与村民们围坐在一起,交流如何提升农村人居环境等事项。

“有些人还是乱丢垃圾”“有村民把东西堆放在道路上,不愿意挪开”“能否采取奖惩制度来解决”……村民们畅所欲言,一一讲述目前存在的问题和困难,并就简单的问题提出相应的对策,对一些较难的问题,则要求代表在履职中帮忙呼吁,督促政府及相关部门解决。

代表耐心听取群众所反映的问题和建议,逐一详细记录,诚恳地给予现场解答,并将收集的问题反馈到相关部门处理,跟踪后续处理结果。经过大家热烈讨论,最终确定以“积分制”创新开展人居环境检查考核。

据石滩镇天台村党委书记、主任杨雄介绍,考核细则有很多的创新之处。通过“积分制”来鼓励大家参与人居环境整治,对于积分多的村民给予奖励,对于扣分较多的村民则给

予通报批评教育;细分考核主体,分别对村民、公路保洁人员、垃圾清运人员、河道清理人员制定不一样的积分制度,进一步确保了考核实事求是、公平公正。细则的完善,是一次自下而上的创新,与之前自上而下的分配任务大不相同,大大提高了村民的积极性,真正实现宜居环境共治共享。

姚碧莉表示,为解决农村脏、乱、差现象,该区将以人大议事厅为载体,让人大代表和广大人民群众都参与到人居环境的改善工作中来,通过人大议事厅,汇集民情、收集民意,凝聚民智,确保人居环境整治提质增效。“议事厅不大,却能话家常,邻里纠纷、家庭矛盾、环境清洁,什么事都能在大家的努力下及时解决,这是一个帮村里办实事的好举措。”天台村村民杨星才高兴地说。

做好意见收集,是办好社情民意工作的第一步。今年以来,石滩镇人大主席团着力搭建沟通平台,发动辖区人大代表通过人大

民主议事厅、联络站面对面座谈,进一步密切与群众的联系,鼓励群众就乡村振兴、人居环境整治、社会治理等事项就事说事、畅谈想法。截至目前,石滩镇共组织开展村民议事会、代表接待选民活动13场,收集到群众关于人居环境改善、环境保护等方面的意见、建议30多条,并及时提交给政府及相关部门处理,推动群众反映的部分急难愁盼问题得以解决。

据悉,石滩镇人大主席团将进一步巩固拓展人大民主议事厅的成效,常态化开展民主议事,将人大民主议事厅的作用延伸到乡村治理的各个环节,形成“我听你说、你看我做,共协商,同出力”的良性循环。

记者 唐孝忠

